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Разработанная система педагогических задач, где инвариантной составляющей процесса решения является 

использование студентами профессиональных умений, обеспечивала эффективность профессиональной подготовки 

будущих учителей начальных классов и значительно влияла на уровень сформированности их профессиональной 

компетентности. Количественные и качественные данные эксперимента подтверждают, что результаты сформированности 

профессиональных умений в экспериментальных и контрольных группах значительно различаются. Анализ результатов 

исследования методами математической статистики также подтвердил эффективность функционирования методики 

формирования профессиональных умений будущих учителей начальных классов с использованием системы педагогических 

задач в группах экспериментального обучения.  

 

ОПРАЦЮВАННЯ ФАКТИЧНОГО ЗМІСТУ ТЕКСТУ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 

Бізюк К.В., магістрант 

Суржук Т.Б., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На сучасному етапі процес модернізації початкової освіти, оновлення Державного стандарту початкової загальної 

освіти спрямований на особистісний розвиток молодших школярів та формування в них основних компетентностей. 

Важлива роль у розвитку і вихованні особистості молодшого школяра належить навчальному предмету "Літературне 

читання", який є складовою освітньої галузі "Мови і літератури", оскільки центральне місце в переліку основних 

компетентносте посідає читацька компетентність, адже як говорив В. О. Сухомлинський "без високої культури читання 

немає ні школи, ні справжньої розумової праці, читання — це найважливіший інструмент навчання та джерело багатого 

духовного життя ". 

Процесом формування читацької компетентності передбачається формування в учнів таких умінь: вичитувати 

інформацію; міркувати над прочитаним; давати оцінку прочитаному.  

Над проблемою повноцінного сприймання та усвідомлення тексту за допомогою аналізу фактичного змісту тексту 

працювали і продовжують працювати багато вчених, методистів, дослідників. Серед них М. Вашуленко,  С. Дорошенко, Л. 

В. Занков, Г. П. Коваль , М. Р. Львов, Н. Д. Молдавська, О.Я. Савченко, П. Якобсон. 

У працях О. Савченка було з’ясовано, що аналіз навчального тексту впливає на розуміння прочитаного твору 

молодшими школярами, а також для кращого розуміння велику роль відіграє правильна робота з текстом. Також він 

виділив і обґрунтував такі види аналізу: "образний, смисловий, структурний, художній"4, с. 127.  

Н.Д.Молдавська визначила критерії і дала характеристики вікових рівнів літературного розвитку учнів, показуючи 

можливості і шляхи удосконалення методів роботи вчителя. П.М.Якобсон, О.І.Нікіфорова розглядали проблему 

сприймання художньої літератури: про психологічні особливості процесу сприймання, його механізми й умови більш 

глибокого, вірного і тонкого сприймання та усвідомлення літератури. 

Г. П. Коваль виділила та обгрунтувала такі види аналізу:"смисловий, композиційний, лексико-етилістичний, 

емоційно-образний"2, с. 65. 

Повноцінне сприйняття художнього твору - це здатність читача співпереживати героям твору, відтворювати в уяві 

картини життя, створені письменником, бачити динаміку авторських емоцій, усвідомлювати причини, обставини, наслідки 

вчинків персонажів, осмислювати характери персонажів, оцінювати героїв твору; визначати авторське ставлення до 

персонажів і подій, авторську позицію та художню ідею твору, а також знаходити у своїй душі - відгук на порушені 

автором проблеми. Воно відбувається за допомогою аналізу фактичного змісту тексту. 

Провідним принципом вивчення художніх творів є сприймання й усвідомлення учнями змісту у взаємозв'язку із 

аналізом його форми, тобто засобами відображення дійсності, позиції автора "5, с. 22. З огляду на це вчителю необхідно 

звертати увагу учнів, що в художньому творі важливо не тільки те, що про що йдеться в творі , тобто зміст, але й як як це 

відображено в сюжеті, композиції, образах дійових осіб, засобах виразності тощо , тобто формі, бо тільки за таких умов 

можливе повноцінне усвідомлення художнього твору. 

Водночас у шкільній практиці не завжди аналіз тексту проводиться правильно. Він часто підміняється тією 

життєвою ситуацією, яка відображена письменником. Основна увага зосереджується на виявленні мотивів поведінки 

персонажів, а позиція автора, його оцінка зображення подій не береться до уваги; питання аналізу не завжди 

цілеспрямовані, такі, що не ведуть до усвідомлення ідеї , сама головна думка формується не зовсім правильно. Це 

відбувається тоді, коли вчитель приділяє недостатньо уваги опрацюванню змісту тексту, не звертає увагу дітей на вказівки 

до тексту, а іноді й «читання між рядками». Слід навчити учнів розуміти текст, спираючись на нього відповідати на 

запитання вчителя за його змістом. Саме текст має бути обґрунтуванням, яке підтверджує висловлену учнем думку. Також, 

у шкільній практиці помітним недоліком аналізу літературного твору є те, що вчителі початкових класів намагаються 

відділити одне від одного зміст і форму, які акумулюють у собі уявлення про внутрішню суть і зовнішній  бік твору, дають 

змогу всебічно пізнати художнє явище. Буває, що вчитель ставить запитання які стосуються тільки змісту твору, не 

розглядаючи способів його втілення; дійові особи обговорюються й оцінюються так, ніби це реальні люди, а не герої 

літературного твору, при цьому позиція автора, його оцінка зображуваних подій не беруться до уваги. Тобто аналіз твору 

проводиться не з погляду діалектичної єдності змісту і форми, як одного з найважливіших законів мистецтва. 

Звичайно, що такі види роботи не ведуть до роздумів над текстом, до усвідомлення ролі того чи іншого художнього 

засобу в структурі цілого, а отже, не забезпечують повноцінного сприйняття художніх творів і, відповідно, бажаного рівня 

літературного розвитку учнів. 

Досліджуючи вміння молодших школярів виконувати первинний аналіз художнього твору,  ми провели 

діагностичне дослідження. У дослідженні вз’яло участь 58 учнів 3 - іх класів ЗОШ № 8 м. Рівного у 2011 році. 

Експеримент мав на меті з’ясувати вміння учнів відповідати на запитання (типу: Про що йдеться в даному  творі? Про кого 

розповідається? Хто дійові особи? та інші). Для опитування був визначений твір В. Сухомлинського " Спляча Книга " з 

підручника «Читанка 3 клас». 

Приклад картки з запитаннями. 

1. Про що йдеться в прочитаному самостійно творі? 

2. Якою була книга спочатку? Чому вона стала «сплячою»? 

3. Про кого розповідається у книзі? 
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4. Яку дивну властивість мала книга? Як ви розумієте вислів " доторкнеться вогненне слово до серця"? 

Якою є людина в якої у серці вогник? 

5. Як господарі ставилися до своєї книги? 

6. Чого чекала Книга? Як вона почала змінюватися? 

7. Чому заснув могутній богатир? 

8. Як ви думаєте, що треба зробити, щоб могутній богатир і Книга знову стали вогненною? 

Аналізуючи результати дослідження, ми з’ясували, що не всі учні можуть відповісти на запитання( 63% впоралися 

із завданням кома а 37% ні). За одержаними результатами можна передбачити, що первинний аналіз пов'язаний з 

відтворенням фактичного змісту на рівні називання головних подій та визначенні дійових осіб. На підставі цього робимо 

висновок, що не всі учні вміють виконувати первинний аналіз художнього твору, проте якщо на цьому етапі діти впоралися 

із завданнями, то і в подальшому успішно відбуватиметься засвоєння твору. 

Отже, опрацювання фактичного змісту тексту під час його первинного аналізу відіграє важливу роль в 

усвідомленні навчального твору. 
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При деморалізації суспільства і регресії гуманності, які ми спостерігаємо сьогодні, надзвичайно актуальною є проблема 

морально-етичного виховання підростаючого покоління. Школа як соціальний інститут виховання може істотно допомогти 

суспільству у вирішенні цієї проблеми, якщо вона буде одним із найважливіших завдань навчально-виховного процесу.  

Морально-етична культура є складовою частиною моральної та етичної культури особи, оскільки лежить в основі 

способу життя людини, охоплюючи широке коло його ціннісних орієнтирів і духовних потреб, що перетворюють саму 

особу і що визначають етичні параметри її самоудосконалення. 

Основою морально-етичної культури є гуманістична система виховання. Повинна діяти цілісна система як морального 

так і етичного виховання школярів початкових класів, результатом якого має стати розуміння або усвідомлення важливості і 

справедливість гуманістичних основ життя людини, відчути міру своєї відповідальності в суспільстві, усвідомити 

значущість відчуття власної гідності в моральному самовизначенні. Сьогодні особливо потрібна спеціальна робота розуму 

школяра і його душі, потрібні зусилля, аби процес осмислення моральності був не короткочасним і стихійним, а глибоким і 

довготривалим. 

Залучення особистості з раннього дитинства до моральної та етичної культури повинне вилитися в педагогічно 

інструментований процес активного пізнання і засвоєння дітьми загальнолюдських цінностей, побудований на тісному 

взаємозв'язку знання, відчуттів та поведінки, пріоритетного підходу до дитини як суб'єкта виховання. 

В той же час недотримання методики виховної роботи, надмірний педагогічний вплив вчителів порушує гармонію 

трансформації етичних знань в емоційну сферу учня та в етичну практику вчинку. Це виявляється в суперечливості знання і 

поведінки, що суперечить самій природі етичного виховання. 

Відомо, що виховання закладається ще з раннього дитинства в сім’ї, продовжується в дошкільних і навчально-виховних 

закладах, не відсутнє воно і в період юності. Процес виховання молодших школярів, формування їх морально-етичного 

потенціалу – складний та багатогранний, що містить у собі як педагогічний, так і соціальний вплив, унікальний у силу самої 

специфіки об’єкта дослідження. А. Леонтьєв вказує на взаємонаправленість процесів виховання: „Один з них є процес 

впливу об’єкта на живу систему, інший – активність самої системи щодо об’єкта, що знаходиться під впливом”[1]. Проте, за 

словами А. Макаренка, „процес морального становлення є автономним” [2, с. 104]. На нашу думку, насамперед це пов’язано 

з кінцевим етапом виховного процесу, а саме самовихованням, адже тільки те виховання є успішним, що переходить у 

самовдосконалення, самостійну роботу над собою.  

Сучасні педагоги, такі, як С. Карпенчук. М. Фіцула, В. Галузинський, вважають, що моральне виховання є однією з 

передумов усебічного гармонійного розвитку особистості, де морально-етичні цінності людини є її найбільшим надбанням 

[3, с. 9].  

Слід зазначити, що процес формування морально-етичного потенціалу молодших школярів є досить тривалим та 

складним. Перш ніж пояснити складність і неординарність відповідного формування, звернемося до самого поняття 

„потенціал”.  

„Потенціал – це сукупність наявних засобів, можливостей у деякій галузі, у деяких відношеннях” [4].  

Інший тлумачний словник визначає поняття „потенціал” як усі засоби та можливості, що використовуються для 

досягнення певної мети [5]. 

Що стосується морально-етичного потенціалу, то ми вважаємо, його цілісною системою моральних знань, поглядів, 

почуттів, ставлень, ідеалів, наявних в особистості які вона свідомо використовує у своїй поведінці, практичній діяльності.  
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